

智慧康养中心托起“稳稳的幸福”

1 在这里“日子过得很不错”

□本报记者 燕亚男 文/图

“一九一九好朋友，二八二八手拉手……”1月9日早上8点，在卫东区东安路街道东苑社区的卫东区智慧康养中心三楼，室内温暖如春，13位老人跟着护理人员在做什么养生操。活动结束后，老人们或在图书阅览室看书，或外出散步，或三三两两晒太阳聊天，养老生活丰富多彩。

据了解，卫东区60岁以上常住老年人口5.46万，老龄化率为17.3%，部分老旧小区在20%以上。

面对严峻的人口老龄化趋势，近年来，卫东区锚定老年群体需求，精准发力，持续加大投入，不断推进社区养老服务设施建设，探索创新“居家社区机构相协调、医养康养相结合”的多层次养老服务模式，让老年人就近获取“家门口”的社区养老服务，尽享幸福晚年。



扫一扫，观看视频

1月9日上午，在卫东区智慧康养中心，市民董女士与90岁的父亲董盘根、87岁的母亲王青枝沐浴在阳光下，开心地在房间内聊天。

2020年，在该康养中心还没建成的时候，董女士就关注着此事，因为父母年龄大了，也不愿意跟儿女们住一起，找保姆他们也不同意。6月份该康养中心建成后，她第一时间带着父母来看了看环境，父母很满意，决定住下。

据了解，东苑社区的很多楼房始建于上世纪80年代，老龄化程度高，群众对基本养老服务的需求日益强烈。为切实提高居民居住品质，增强服务保障功能，2019年11月，在卫东区住建局牵头下，东苑社区老旧小区改造一期工程正式启动。与此同时，卫东区在东苑社区高标准打造智慧康养中心，规划建筑面积8244平方米，设计床位137张，投资5000余万元，由河南孝之源养老服务有限公司运营管理，为辖区老人提供助餐助浴、康复疗养、日间照料、长期托养、休闲娱乐等多元化服务。

住在康养中心里，最让董女士放心的还是这里的服务。晚上12点之后，每隔两个小时护理人员都会查一次房。老人们遇到问题，只要按床头上边的红色按钮，他们就会过来。而且护理人员每天都会为老人量血压、测体温，还把活动计划和餐单发到家属群里。“他们的服务很周到，我也很放心。隔几天我就来看看父母，现在让他们回家他们都不回去。”

“我在这里两年多了，就像住宾馆一样，比家里还舒服，服务也到位，衣服有人洗，房间有人收拾，饭菜也挺不错的，闲暇时读读报，和大伙聊聊天，日子过得很不错。”王青枝笑着告诉记者。



◁卫东区智慧康养中心

2 为老年人的幸福生活“加码”

在三楼的图书阅览室，今年73岁的李秀荣正在看书，她家在东苑社区，康养中心建成后一直在这儿居住。

“我们二楼还有书画苑、国学苑，社区在此开设了葫芦丝、手风琴、摄影等18门公益课，为满足社区老年人生活照料、文化娱乐、精神慰藉等服务需求发挥着重要作用。”东苑社区党委书记武馨说，他们经常会为康养中心的老人们组织一些活动，孩子们重阳节会为老人表演节目，一些爱心组织也会来看望老人。

李秀荣表示，社区在一楼的长者餐厅内举办了冬至包饺子活动，该中心每个月会为老人们举办生日会。“社区改造后，楼下的小花园经常举办活动。康养中心给每个老人发有‘长者出入证’，上面有每位老人家属和康养中心的电话，以便有事及时联系。”

“我们楼上的日间照料中心接收白天来、晚上回家住的老人。长者餐厅以老人餐为主，合理搭配均衡营养，制作适合老人饮食习惯的餐品，在满足该康养中心老人就餐的基础上延伸服务，满足社区其他老人的就餐需求。以小碗菜的形式提供午餐和晚餐，每天可服务300多人次。”河南孝之源养老服务有限公司平顶山分公司经理陈思妍说。

“我们中心有智慧养老功能室和远程医疗服务室，可以为老人提供助学、助浴、助医等服务。”陈思妍说，今后还将搭建智慧养老信息化数据平台，为辖区老人提供居家上门服务，并且根据老人的需要提供个性化照料方案，为老人的幸福生活“加码”。



△护理人员为老人洗脚

3 构建五级养老服务平台

近年来，卫东区坚持因类施策、按需供给，累计投入资金9000余万元，打造区级特困供养机构、街道综合养老服务中心、社区老年人日间照料中心、小区居家养老服务站、家庭养老床位，为老年群体提供差异化服务，构建起“区—街道—社区—小区—居家”五级养老服务平台。

在卫东区智慧养老管理服务平台指挥中心大屏幕上，辖区老年人的基本情况一目了然。在这里，工作人员通过大数据、人工智能、物联网技术，实时掌握居家和社区养老个性化及共性化需求，通过“物联网+养老”模式，为全区老年人提供安全管理、健康管理、生活帮助等服务。

除此之外，卫东区还探索出“政企合作”模式。东环路街道东联北社区黄金小区是中国平煤神马十三矿家属院，政企联合成立日间照料中心和老年大学，由专业社工组织开展助老服务。

2020年，在人民日报社主办的“决胜全面建成小康社会”第八届中国民生发展论坛上，卫东区养老服务体系建设获得“民生示范工程”荣誉称号；2022年，卫东区智慧康养中心成功打造为省级养老服务示范项目，卫东区东安路街道东苑社区被命名为“全国示范性老年友好型社区”。

“目前，卫东区大力实施政企联动普惠养老专项行动，由社会资本投入、政府政策扶持的建设路街道综合养老服务中心项目正在加快建设，预计今年上半年投入运营。”卫东区民政局副局长朱琳说。

◁老人们在图书阅览室看书

